

## 特優教師經驗分享 顧大維偕學生知識域大冒險

學校要聞

【記者蔡怡惠淡水校園報導】教師教學發展中心10月20日中午12時，在I601舉辦特優教師教學分享，邀請110學年度教學特優教師教科系教授顧大維，以「創造學習者與教學者的學習歷險」為題，分享其教學技巧及經驗，逾30位教師參與。

「教育是良心事業，已成老土的過去式了嗎？」顧大維首先介紹自己的教學哲學與理念，點出教授不應該只是會「叫」的野獸，教師的思維應該更加廣闊，而非困在象牙塔裡，只懂得按照過往學術界的授課方式進行教學。他強調，孩子來大學上課，身為教師需要意識到他們在學習方面同樣承擔一定的責任，且在學習的過程中，教師和學生之間是「雙向的互動關係」。創造學習者與教學者的學習歷程，需要有冒險的精神，因此顧大維經常在課後檢視教學內容，並因應課堂狀況進行調整。他引用PISA 2018的研究結果，指出臺灣的學生最害怕的是失敗，如果能創造出一個兼具挑戰和鼓勵的環境，就能幫助學生克服失敗的恐懼。

「教育是生活的本身，每天都不斷在經歷。」緊接著，顧大維依照教與學之現況及反思進行說明，提到理論科目與實際應用的落差窘境、素養無法於學習中體現、教師須扮演引導者角色，以及設立學者的舞台等相關問題，分享自己的實際教學經驗及技巧。「現在的學生看起來自由，但其實敢做的決定很少。」顧大維鼓勵在場教師，把教學的舞台讓給還是學習者的學生，「只要創造出安全發言的環境，並進行適度的自我揭露，這會是一個很好取得學生信任的方式。」

水環系助理教授簡義杰分享，會來參加本場教學分享，是想學習「能運用到課堂的教學方式，並嘗試過往沒有應用過的教學技巧，期許這些收穫能幫助自己調整未來的教學計劃，進而得到新的教學反饋。」他也認為，鼓勵學生在課後進行反思，將有助於學生把所學知識內化成自己的東西。中文系兼任教師郭好綺表示，透過講者的經驗分享，希望能給予學生更多不同的思考路徑，同時想想該如何調整課程大綱。「我自己也常在課堂上提出各種問題，鼓勵學生進行反思，問題沒有真正的是非對錯，有時候是一體兩面的，顧老師的思考邏輯與我相似，教師應該是學生的引導者，聽到他『沒有想法也是一種想法』、『給一個學生安全的學習環境，讓他們能自由發言』的觀點，讓我感到極大共鳴，很開心參加這個活動，並從中得到不少教學啟發。」

2023/10/28

